

天津音乐学院 2021 年毕业生就业质量年度报告

党的十九届五中全会强调，强化就业优先政策，千方百计稳定和扩大就业，完善重点群体就业支持体系。2021 届高校毕业生就业形势复杂严峻，就业工作任务艰巨，“稳就业”“保就业”成为毕业生就业工作的首要任务。

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届五中全会精神，落实教育部《关于做好 2021 届全国普通高校毕业生就业创业工作的通知》（教学〔2020〕5 号）、天津市《关于进一步做好新时代高校毕业生就业创业工作的若干措施》（津就组字〔2021〕1 号）要求，全力促进我院 2021 届毕业生更加充分更高质量就业，学院党委高度重视 2021 届毕业生就业工作面临的困难和挑战，立足新发展阶段，统筹谋划、全员发动、协同配合、形成合力，助力毕业生更加充分更高质量就业，坚持“立德树人”的根本任务，在市委教育工作委员会和市教育委员会的指导下，积极探索符合音乐艺术类院校毕业生就业创业的新思路，结合疫情常态化下的就业工作相关要求，顺利完成了我院 2021 届毕业生的就业工作。

一、总体情况

（一）2021 届毕业生就业情况

我院 2021 届毕业生共 809 人。其中本科生 651 人，研究生 158

人。毕业生人数较 2020 年增加 13 人，其中本科生减少 5 人，研究生增加 18 人。截至 2021 年 8 月 31 日，2021 届毕业生实现毕业去向落实率 85.17%，其中本科生毕业去向落实率 85.71%，研究生毕业去向落实率 82.91%。2021 届毕业生毕业去向占比如下表：

学历	总数	毕业去向落实率	签约率	出国、升学	自由职业	待就业
本科	651	85.71%	4.18%	10.45%	66.82%	14.29%
研究生	158	82.91%	12.66%	0.63%	67.72%	17.10%
合计	809	85.17%	5.8%	8.52%	67%	14.83%

（二）2022 届毕业生就业趋势

我院 2022 届毕业生预计共有 839 人，其中本科生 662 人，硕士研究生 177 人。受新冠肺炎疫情形势影响，毕业生就业供需矛盾依然存在，就业形势严峻复杂。毕业生毕业去向仍以灵活形式就业为主。

二、主要做法

（一）切实加强领导和组织保障

学院党委高度重视，将促进 2021 届毕业生就业作为重要政治责任，将解决学生就业问题作为全院每位教职员工的应尽之责、必担之责，将就业工作列入学院党委重要议事日程。结合工作实际，调整天津音乐学院毕业生就业工作领导小组，制定《天津音乐学院 2021 届毕业生就业创业工作实施方案》，各系部量化就业目标，打造了全员抓就业、促就业的工作格局，确保了毕业生就业形势总体稳定。

（二）全面加强就业创业观教育

引导学生调整就业创业心态。组织毕业生参与教育部“全国大学生职业发展教育活动月”“互联网+就业指导”公益直播课等各项活动。以“成才观、职业观、就业观、创业观”为核心，突出端正就业认知、调整就业预期、科学规划成长等内容，组织开展“天津音乐学院2021年大学生就业创业指导服务季”系列活动，重点围绕“转变大学生就业创业观”一条主线，依托“三全育人”的就业理念，开展“点对点招聘信息发布，面对面线下就业讲座，一对一重点学生帮扶，键对键云就创业服务”，切实帮助我院大学生树立积极向上的就业创业观，促进了我院毕业生高质量就业创业。

（三）不断丰富就业招聘途径渠道

完善信息化建设、加大招聘服务力度。增强“互联网+就业”的新理念，不断完善学院就业工作信息化建设。通过天津音乐学院就业创业服务平台及公众号、微信公众号、微信群等平台，向毕业生定向定点推介招聘信息共计462条；组织举办4场“天津音乐学院2021届毕业生网络招聘会”，邀请203家用人单位进行线上招聘，提供岗位601个，收到学生简历437人次；严格审核用人单位资质和招聘信息，邀请天津歌舞剧院、河北省话剧院、天津机电职业技术学院、广州恒大民族歌舞团、天津星嘉教育培训学校、天津市华夏未来文化教育、北方演艺集团有限公司、青海民族大学等企事业单位分别举办7场现场招聘宣讲会；积极宣

传毕业生“特岗计划”“社区工作者”“大学生村官”“三支一扶”“西部计划”“专项招录”、大学生应征入伍等基层项目组织招录，引导学生树立“先就业、再择业”的理念，勇于到基层一线、艰苦岗位磨砺成长。民乐系研究生张汇悦，通过报名、考核、体检、政审等环节入选西藏自治区昌都市专项招聘岗位。

（四）扎实推进创业带动就业

加强众创空间建设。提升学院“勤坊”众创空间建设质量，积极挖掘创新创业项目入驻学院“勤坊”众创空间，推动项目成长发展，带动更多毕业生实现就业，进一步发挥了创业带动就业作用。

落实创业优惠政策。积极落实天津市出台的各级各类创新创业相关政策，指导毕业生申请求职创业补贴、创新创业奖学金，积极争取各类政策资源帮助学生创业，有效加大了创业带动就业力度。

（五）持续深化就业指导帮扶

完善精准服务机制。全面掌握低收入家庭毕业生、少数民族、残疾等重点群体，“慢就业”“缓就业”的特殊个体毕业生情况，加强就业帮扶，建立就业帮扶工作台账，实行了“一人一档”“一人一策”动态管理。通过现场招聘宣讲会，对有意向就业学生，给予了精准指导。

（六）规范就业统计核查机制

按照教育部最新要求的高校毕业生就业去向界定及标准，在就业信息平台做好毕业生就业数据收集、录入、审核、统计上报与就业核查相关工作。严格按照时间节点上报就业数据统计，确保了相关数据如实反映学院就业工作进度。

深入贯彻落实《教育部办公厅关于进一步做好普通高校毕业生就业统计与核查工作的通知》《关于开展2021届高校毕业生就业数据核查工作的通知》的文件精神，制定了《天津音乐学院关于开展2021届毕业生就业统计工作专项核查的方案》，由学工部就业创业指导中心、各系开展了学院就业统计专项核查工作，通过互查，互相学习、规范了就业统计工作。

三、存在问题及对策建议

受新冠肺炎疫情、宏观经济、中美贸易战形势影响，毕业生就业供需矛盾依然存在，就业形势依然严峻。同时，毕业生普遍存在，毕业生择业期望值偏高、就业意愿不足、优质岗位缩水等问题。就目前情况看，2022届毕业生选择“灵活就业”方向的，仍然占据较大比例。

依托“云就业”系统、“天音就业创业”微信公众号、微信群等新媒体平台，满足毕业生多元化需求，点对点通讯终端及时发布真实可靠的高质量用人单位招聘信息。积极对接优秀的企事业单位召开招聘会、双选会，搭建校企合作共建，力促提质增效，拓宽校园招聘主渠道。加强各系辅导员、班主任（就业指导工作

人员) 指导水平, 提高毕业生主动性。

依托国家就业政策, 广泛宣传开展就业咨询辅导, 精细精准帮扶困难群体, 力促帮扶工作落实见效, 实施重点群体毕业生就业创业能力提升行动, 让基层就业服务体现毕业教育动心、就业指导入心、就业服务暖心、就业跟踪贴心。多种方式开源拓岗, 力促多元供给, 拓展就业新空间, 支持毕业生到战略性新兴产业、现代服务业等领域就业创业, 有效推进“三支一扶”“西部计划”“选调生”“边区专招”及大学生应征入伍等工作, 营造人人关心就业、人人参与就业、人人从中受益的良好氛围。

天津音乐学院将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 坚决贯彻落实党中央、国务院的稳就业决策部署, 不断提升就业创业指导水平, 以科技创新推动中华优秀音乐文化创造性转化和创新性发展, 并引导毕业生将个人职业理想融入到中华民族伟大复兴的中国梦中, 全力以赴, 真抓实干, 推动我院毕业生实现更高质量和更充分的就业, 为培养造就具有高水平的德艺双馨的音乐艺术人才不懈努力!

天津音乐学院就业创业指导中心

2021年12月

